

# 载有孩子的轿车翻入河中 四人下水营救

通讯员 慈宣

本报讯 “4个人，都是英雄！见义勇为的精神，值得我们学习……”3月9日上午，慈溪龙山派出所民警和龙山镇文明办工作人员找到勇救溺水男童的周兴德、方建伟、王建林、高黎东4名村民，进行“天天正能量”表彰。

3月4日11点左右，周兴德开车从慈溪方家河头出来，经过灵范公路傅家山沿时，突然看到前方一辆黑色轿车窜到路边

的河中。他停车跑上去查看，那辆车已经翻到河里，“车子四脚朝天翻了过来，有一扇车门开了一道缝，一只手拼命摇晃着”。

周兴德立刻跳进河里，拼命拉开一点车门，把司机拉出来扶上岸。这时，他听到司机口中念叨着2岁的儿子还在车里，马上和司机一边喊人救援，一边折回河里去救孩子。这一喊，喊来了正准备去吃饭的方建伟，也喊来了王建林和高黎东。4个人纷纷跳下河，一起努力，终于拉开车门，救出孩子。

周兴德和方建伟把孩子抱上岸时，孩子的嘴唇已经发紫，大家轮流对孩子进行急救。约10分钟后，“哇”的一声，孩子吐出水来，救过来了。

当天在河中救人时，52岁的高黎东腿上带着伤，但他却说：“当时情况十分紧张，所有注意力都在救孩子上，其他的都没想……”

目前，慈溪公安机关已对周兴德、方建伟、王建林、高黎东勇救落水儿童的行为，启动见义勇为行为确认工作。



## 女警护企

近日，绍兴市公安局柯桥区分局联合区妇联、女企业家协会举行“巾帼守望 女警护企”行动启动仪式，发布暖心护企服务清单，并为“女警护企联络站”揭牌。当日下午，女警护企小队分三组深入轻纺市场、产业园区、印染企业，开展上门服务。

通讯员 朱敏锐 唐鋆

# 养老院里的八旬老人失踪 原因令人泪目

通讯员 台公宣

本报讯 89岁身患阿尔兹海默症的台州老人毕大伯从他住的养老院里失踪了！

3月3日下午，台州临海一养老院，工作人员们将养老院所有房间找了个遍，都没发现毕大伯的身影。大家把搜寻范围扩大到养老院周边。

养老院大门一直有人守着，但当天负责看门的并没有看到老人出门。一个89岁高龄、腿脚不甚利索的老人，如何会在养老院里凭空消失？他究竟去了哪里？

大约半小时后，养老院的一名护工打来电话：老人找到了，被困在养老院后山。这是一处陡峭的山坡，爬上去不容易，下来更加危险。老人被发现时，正位于山坡上8米处，下面的坡很陡，老人踩在一处微微突出的土墩上，非常危险。

因为地形的原因，工作人员难以施

救。为了确保老人不至于跌落，一名女护工爬上坡，用一只手托住老人的身体，另一只手抓住身边的草丛。

无计可施的其他人赶紧报警求助。接警后，临海市公安局古城派出所值班民警许浩开着警车一路疾驰，“我赶到时，他们还在山坡上，护工的脸已经涨得通红，体力快跟不上了。”

老人毕竟年纪大了，在陡峭的山坡上直接施救困难重重，且很可能和老人一起滚落坡下。许浩想了办法，先爬上山头，从上面拉住老人，保证老人安全后，再一步步往下挪动。可当他们爬上坡顶却发现，顶上立着一堵2米多高的墙，留给施救的空间非常狭小，民警自己想下去也非常艰难。

许浩赶紧向消防队求助。临海古城消防救援站带着一架救援梯，火速赶到现场。消防员绑着安全绳，从坡顶降到老人所在位置，将老人用另一根安全绳

捆住后，帮助他慢慢往上爬。最后，民警和消防员一起拉动，将老人带上坡顶的安全地带。经过1小时救援，老人终于平安获救。

据了解，毕大伯患有阿尔兹海默症，因家里无人照料，一个月前刚刚入住养老院。民警问老人，为什么要冒着危险爬到山坡上。老人说，他想家了，想回家，但是大门出不去。发现养老院有个后门，当天下午就趁着工作人员忙碌的间隙，偷偷从后门出去，爬上这个山坡。可爬上去后才发现上面有墙，根本出不去，就想往下爬，但山坡又太陡，自己下不来，只能抱着一棵树大声呼救。

很快，老人的儿子和媳妇匆匆赶来，看到老人已经安全，满是感激。他们说，会增加来看望老人的次数，多陪陪他，让他能在这里安心下来。

目前，获救后的毕大伯身体已无大碍。

(上接1版)

由于食药领域惩罚性赔偿金如何管理使用目前没有相关法律予以明确，松阳县检察院专题研究论证后认为，不同于生态环境公益诉讼赔偿款等基于国家所有权和纯社会公益被侵权的求偿权本质，民事公益诉讼惩罚性赔偿金既包含国家利益、社会公共利益等公益，也包含受害消费者合法权益等私益，在平衡公益与私益之间，首先要尽量维护受害消费者合法权益，发挥对受害消费者权益补偿、救济功能。

为进一步探索建立公益诉讼惩罚性赔偿金惠及消费者机制，2021年10月，松阳县检察院会同县法院、财政局、审计局、市场监管局等单位，制定《松阳县食品药品类民事公益诉讼损害赔偿金管理办法（试行）》（以下简称《办法（试行）》），设立赔偿金管理机制，并在该办法中确定以公告方式督促消费者提出参

与分配赔偿款的请求程序，公告期内没有提出分配请求的消费者，仍然可以在公告期满之日起三年内提出参与分配请求，鼓励受害消费者积极申请参与分配，确保将众多消费者权益置于优先地位。若赔偿金仍有结余，则用于公益。

2021年11月29日，松阳县检察院就该案赔偿金通过新闻媒体发布公告，督促涉案消费者及时向松阳消保委提出参与分配赔偿金请求。

但公告发布后，仅有两名受害消费者提出参与分配赔偿金请求。因这两名消费者均系经诉讼确认，依据生效裁判文书申请分配，松阳县检察院向二人发放了第一批赔偿金。

考虑到涉案减肥胶囊大多通过网络销售，受害消费者分散在全国各地，为最大限度维护他们的合法权益，检察院又与松阳消保委沟通，通过消保委联系、提

醒受害消费者申请参与赔偿金分配。不过，在消保委联系到的省内59名受害消费者中，经工作人员详细阐明情况，仅17人提交申请。松阳县检察院对这些消费者逐一制作调查笔录，经审查核实，其中10人能够认定为该案受害消费者。

今年2月，松阳县检察院联合县法院、市场监管局等单位召开惩罚性赔偿款发放消费者案情研判会，最终这10人进入第二批惩罚性赔偿款发放消费者名单。

截至目前，两批共1.7万余元损害赔偿金均已发放到位。

松阳县检察院表示，根据《办法（试行）》，在2024年12月29日前，该案的受害消费者均可提出申请。“维护消费者的合法权益，是我们办理该起公益诉讼案的初衷。希望该案其他受害消费者能积极申请参与分配。”检察官说，该笔赔偿金赔偿受害消费者后的结余，将用于公益。

拟上市企业险遭行政处罚  
关键时刻，他们不仅“拉一把”还“扶一程”

(上接1版)

## 柔性执法“拉一把”

时间回到2年前。一次联合执法中，瑞安市应急管理局执法人员发现某化工企业2万吨材料扩建项目现场有组织施工的迹象。虽然企业已在准备安全条件评价和安全设施设计专篇等报批资料，但该扩建项目尚未通过相关部门审查。

“马上停止！未经安全条件审查就动工，涉嫌违反安全管理规定。”执法人员当场责令停止施工，并向企业负责人分析了该违建行为的危害性，“一方面可能存在安全隐患，另一方面也影响扩建项目落地时间，甚至还可能因为相关违法行为影响企业的上市计划。”

当着企业负责人的面，执法人员“言辞犀利”，但在之后作出行政决定时，执法人员又让企业充分感受到何为有温度的执法。

这里不得不提到一个重要文件——《瑞安市深化涉企行政执法指导实施方案》，其要求行政机关根据部门职能、管理内容和企业需求，以非强制性服务指导手段代替日常监管和行政执法活动。对企业轻微行政违法行为，执法部门优先采用行政指导的方式，有针对性地向企业提供行政辅导和行政建议。

鉴于该企业违法行为轻微，尚未造成项目安全设施与建筑主体施工相脱节的后果，执法人员实施“柔性执法”，采用约谈企业负责人进行行政指导的方式，释明法律法规，指导其如何就该类建设项目安全条件审查和安全设施设计进行报批审查，告诫其在未获批准前停止一切施工。

“在坚守法律底线的前提下，该方案平衡了执法中的‘尺度’和‘温度’，最大限度降低了对企业生产经营的不利影响。”瑞安市司法局行政执法监督科科长郭晓峰表示。

经过行政指导，该企业负责人深刻认识到违法后果的严重性，表示将吸取教训，立即停止施工，进行全面整改。

## 细致服务“扶一程”

“要注意这家企业是否还存在其他法律风险。”同年，瑞安市司法局在汇编“柔性执法”典型案例时再次注意到这家企业。工作人员通过电话、走访等形式，多次与企业联系，帮助开展法治“体检”，最大限度规避法律风险。

为避免企业再次出现一不留神“踩雷”的现象，瑞安市司法局很快就发布了《企业行政合规指导清单》（以下简称《清单》），并及时送进企业。每个合规事项均详细阐述常见违法行为表现、法律依据及违法责任、风险等级、合规建议、指导部门等内容，便于企业快速了解、排查行政处罚风险点。

“企业违法频率高、违法成本、企业忽视程度这三个指标是《清单》拟定时重点考虑的，旨在帮助企业尤其是中小企业避免因违法违规行为受到行政处罚而产生不必要的经营成本。”郭晓峰介绍，通过定期更新，《清单》已围绕全市19个执法领域，梳理出合法合规事项258条。

此外，瑞安市委政法委、市司法局还在“浙里办”上线“企业合规通”应用，为企业提供合规培训、法治“体检”、法律咨询、纠纷调解及法律援助等一体化、一站式法律服务，推进企业合规管理体系建设。

同时，瑞安聚焦企业合法健康发展需要，探索形成“事前强服务、事中强整改、事后强防范”的企业合规新模式，全面提升企业合规经营管理能力。截至目前，已为4686家企业提供专项法律服务，帮助挽回经济损失6.8亿元。